台南市北區文元國小98學年度上學期
一年級學校本位課程環境教育教學計劃

（1） 98學年度教學目標：
    從學生經驗出發，認識校園周圍環境開始，進而能愛護校園，愛惜學校這個大家庭。並結合語文領域、綜合、生活領域等課程，設計一套豐富有趣且具知性的課程，期能讓學生從己身能有好習慣，能觀察週遭環境的變化。也能親近自然物、喜歡生物，不傷害生物及其生長環境，讓環境更美好。
（2） 構思過程：

   1.跨科統整架構圖




   2.教學流程圖

環境教育主題課程教學—活動流程圖








（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1.透過五官

  的觀察和

  觸覺，認識

  樹木的特

  徵。
2.經由觀察與

  認識樹朋友

  活動，對樹

  產生關懷。
	2節
	和樹做好朋友
	生活第一冊第二單元活動3「和樹做好朋友」
	1.實地到校園觀察樹
  木。觀察樹外觀、

  高矮、樹葉大小與

  顏色等。
2.請學生發表如何將

  喜歡的樹紀錄下來

  。

3.引導小朋友進行使

 用蠟筆和白紙樹皮

 拓印。
	校園常見的樹木圖片或是事先拍攝校園樹木，製成簡報

。

	討論20%發表50%
實作30%

	1.能認識海豚

  的習性。

2.能認識海豚

  與人類的關

  係。
3.能保護動物

  的生活環境

  。
	1節
	小海豚
	國語手冊第八課
	1.透過有關海豚的時

  事報導或新聞，引

  起學生對本課程之

  興趣。
2.利用powerpoint介

  紹海豚的適應能力

  與行為等。
3.與學生討論問題，

  如：

(海豚是魚嗎？

(海豚用什麼特殊方
  法偵測魚群和方向
  ？
(說一說與海豚有關

  的經驗。
(如果你是海豚，你
  有什麼話想對人類
  訴說呢﹖
	圖片、海豚powerpoint
	觀察30％發表40％

討論30％



	1.描述認識第

  一個朋友的

  情形。

2.能分享環境

  保護的概念

  。

3.能探討垃圾

  對環境的危

  害。
4.能正確分類

  垃圾，並做

  好垃圾減量

  級資源回收

  。

	2節
	尼莫上學去
	自編、綜合第一冊第四單元「巧巧手」
	1.觀看影片「海底總動

  員」小丑魚『尼莫』

  的冒險故事。
2.教師引導學生討論
  下面問題：

(天氣越來越熱，會
  影響尼莫他們生活
  的哪些部分呢？ 
(影片中，讓你印象
  最深刻或讓你最感
  動的是哪一幕？
(海洋為什麼變得很

  髒？

(海洋生物大量減少

  的原因是什麼？

3.教師帶領全班總結

  討論－地球資源不

  停減少，人類生活

  面臨嚴重考驗，愛

  惜物資不可以隨意

  浪費。

4.引導學生填寫學習

  單。

5.教師請學生參考課

  本第46頁並發表：

  資源回收可以分為

  哪幾類？電池為什

  麼也要回收？

6.將各類資源回收桶

  放置出來，讓學生

  實際練習分類。
	影片「海底總動員」、學習單、不同類的垃圾
	觀察30％發表20％
作品20％
討論30％




（4） 相關之學習單








小小觀察家





 








 





 





  生活領域：


  和樹做朋友








活動一


和樹做朋友





主題名稱：


小小觀察家





活動二


小海豚





 





      海底總動員影片欣賞


                 年   班  姓名            座號    











  綜合領域：


  尼莫上學去





尼莫（Nemo）的爸爸為什麼不讓他上學？














尼莫為什麼要反抗他的爸爸？





 








當你看到有人亂丟垃圾時，你會採取什麼行為來回應ˋ？





  





 


全球各地天氣越來越熱，會影響尼莫他們生活的哪些部分呢？ 














5. 小朋友，請你寫下或畫下影片中讓你印象最深刻或讓你最感動的一幕：























活動三


尼莫上學去



























































 











  語文領域：


  小海豚





 








 














